



立法會 CB(2)55/12-13(01)號文件

中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局  
 Food and Health Bureau, Government Secretariat  
 The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
 The People's Republic of China

本函檔號： FH/H(P)/34/94/1

電話：3509 8916

來函檔號：

傳真：2840 0467

香港中區  
 立法會道 1 號  
 立法會綜合大樓  
 衛生事務委員會秘書  
 黃麗青女士  
 (傳真號碼：2509 0775)

黃女士：

**重建廣華醫院**

有關立法會 CB(2)32/12-13(02)號文件的第 7 項事宜，委員在二零一二年六月十一日的事務委員會會議上，要求政府當局就廣華醫院重建計劃提供下述資料：

- (A) 重建後的廣華醫院在治療住院病人方面如何結合中西護理模式；
- (B) 自二零零四以來，招聘本地中醫畢業生的情況；以及
- (C) 重建計劃施工詳情及調遷安排的初步構思。

**對(A)項的回應**

政府當局訂有政策，支援在公營醫療系統中持續提供中醫服務。自二零零三年以來，政府透過醫院管理局(醫管局)、非政府機構與本地大學的三方伙伴協作模式，在本港 16 區設立了中醫教研中心，促進中醫服務的發展。中醫教研中心的日常運作由非政府機構的伙伴負責。

東華三院屬下的廣華醫院，一直都有提供具廣華特色的中醫門診服務。廣華醫院是提供中西醫藥門診服務的先驅。重建後的廣華醫院會有指定的樓面面積，用於提供中西醫藥住院服務。至於服務模式的詳情，則會由東華三院董事局與醫管局進一步商討。

### 對(B)項的回應

政府規定營運中醫教研中心的非政府機構需聘用三間本地大學(香港大學，香港中文大學以及香港浸會大學)所開辦的全日制中醫學士學位課程的本地畢業生，目的在於為本地中醫畢業生提供培訓機會。過去三年，中醫教研中心所聘用的中醫畢業生數目如下：

年度*	受聘的中醫畢業生數目	中醫教研中心數目
2009-10	171	14
2010-11	193	15
2011-12	200	16

\*註：當局在2009-10年度設立有系統的三年訓練計劃，以增加中醫的培訓名額。自那時起，當局有系統地收集就業數據，因此上表只提供自2009-10年度以來的數據。

### 對(C)項的回應

一如我們在衛生事務委員會二零一二年六月十一日會議上所解釋，廣華醫院提供的現有緊急服務不會在重建期間受影響。如在無可避免的情況下令其他服務受阻，院方亦會將影響減至最低。

根據初步施工計劃，首階段的主要工程涉及拆卸以下四個醫院建築物，以興建新大樓的第一期：

- (I) **行政大樓**，主要用作部門辦公室、演講廳、培訓設施和職員宿舍；
- (II) **護士宿舍和中醫藥臨床研究服務中心**，現時用作中醫普通科門診診所、職員培訓設施、辦公室和職員宿舍；及
- (III) **醫院主座大樓南翼**，內設主要臨床部門(例如內科和老人科、外科、兒科、婦產科)和手術室。

為方便新大樓第一期的興建，我們須分階段安排調遷現有醫院病房、遷移服務和進行裝修工程。醫院會在原址維持必要的臨床服務，而其他輔助設施(例如辦公室、貯存室和職員宿舍)則會暫時遷往別處，讓院方可以使用不會在首階段工程拆卸的大樓內所騰出的空間，用以遷置受影響的臨床服務。

其他維持臨床服務的措施包括在有需要時延長醫院主座大樓北翼手術室的服務時間。現時位於廣華醫院東華三院余振強紀念醫療中心四樓的老人科日間醫院，當遷置到九龍西聯網轄下的東華三院黃大仙醫院後，所騰出的空間亦會被改建成為臨床病房，以提供住院服務。為確保有足夠服務量和能力提供優質病人服務，一旦我們預計臨床服務需求有所急增時，亦會安排九龍西聯網的其他醫院提供臨床支援。

在新大樓第一期竣工後，在餘下大樓內提供的服務便會遷入使用新落成的設施。職工宿舍、醫院主座大樓餘下部分及東華三院余振強紀念醫療中心隨後會被拆卸，以進行新大樓第二期的興建工程。

儘管詳細設計及規劃工作尚未進行，但若獲得財務委員會批准撥款，我們計劃在二零一四年年初展開調遷工程。至於較明確的時間表，要待廣華醫院與獲委聘進行籌備工作的專業顧問制定詳細的調遷計劃和進行潛在可用空地研究後才能提供。

食物及衛生局局長

(李頌恩 代行)



二零一二年十月十七日

副本送：醫院管理局

(經辦人：策略發展總監羅思偉醫生  
九龍西醫院聯網總監董秀英醫生)